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アンケート集計結果 

（９社分） 

・実施時期：２月中旬～３月上旬 

・実施規模：大口 300 件以上、小口 270 件以上、

家庭 1,000 件以上 
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大口
(1)冬の節電にかかる質問
①今冬（2015年度）の節電の実施の有無①今冬（2015年度）の節電の実施の有無

回答数
１　今冬節電を実

施した
２　今冬節電を実施

しなかった
回答不明

北海道 361 90% 10% 0%
東北 406 92% 8% 0%
東京 402 95% 5% 0%
中部 700 89% 11% 0%
関西 484 93% 7% 0%
北陸 318 88% 12% 0%
中国 378 86% 14% 0%
四国 300 92% 8% 0%
九州 433 94% 6% 0%
合計 3,782 91% 9% 0%

②節電を実施した理由（複数回答可）（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　電力不安があ
り協力したいと考

えたから

２　節電することが
定着したから

３　市況悪化
により生産を
縮小している

から

４　停電を避け
たいから

５　コスト削減
につながるか

ら

６　その
他

回答不明

北海道 326 30% 63% 3% 13% 87% 2% 1%
東北 374 5% 78% 4% 2% 82% 1% 0%
東京 382 2% 81% 0% 0% 92% 4% 0%
中部 622 6% 71% 7% 2% 86% 5% 89%
関西 451 14% 72% 3% 3% 76% 2% 0%
北陸 280 8% 68% 4% 2% 84% 3% 0%
中国 324 8% 65% 3% 1% 78% 3% 0%
四国 276 10% 69% 4% 4% 83% 2% 0%
九州 406 18% 76% 4% 5% 81% 5% 0%
合計 3,441 11% 72% 4% 3% 83% 3% 16%

③値上げ申請や燃料費調整制度等により、電気料金価格が変化したことによる節電取組への影響（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　とても影響が

あった
２　やや影響があっ

た
３　あまり影響
がなかった

４　全く影響が
なかった

５　わからない 回答不明

北海道 326 30% 37% 21% 4% 6% 1%
東北 374 25% 39% 25% 6% 4% 1%
東京 382 21% 58% 11% 7% 1% 3%
中部 622 16% 37% 30% 9% 6% 1%
関西 451 38% 36% 18% 4% 3% 0%
北陸 280 11% 29% 44% 6% 9% 0%
中国 324 10% 30% 44% 8% 8% 0%
四国 276 19% 40% 27% 6% 8% 0%
九州 406 24% 39% 27% 4% 5% 0%
合計 3,441 22% 39% 27% 6% 5% 1%

④実施した節電の内容（複数回答可）（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　節電目標や内
容を社内に啓発

２　照明間引き
３　こまめな消

灯

４　照明をＬＥ
Ｄ等へ切り替

え交換

５　空調温度
を低め（19℃
等）に設定

６　空調
をガス方
式等に変

更

７　不在
エリアの
空調停止

８　待機
電力を切

る

９　製造
機器稼働
の節電工

夫

１０　操業
日や操業
時間帯の
シフト

１１　生産
抑制

１２　冬季
休暇の拡

大

１３　自家
発電稼働

１４　生産
拠点の移
転・シフト
（国内の
他電力管
内へ）

１５　生産
拠点の移
転・シフト
（海外へ）

１６　電力
以外の燃
料による
製造機器

導入

１７　エレ
ベータ間
引き等の
動力の調

整

１８　その
他

回答不明

北海道 326 40% 59% 81% 54% 29% 1% 36% 9% 22% 4% 3% 0% 5% 1% 0% 0% 9% 5% 1%
東北 374 50% 66% 85% 54% 36% 2% 54% 33% 17% 4% 2% 1% 6% 0% 1% 0% 8% 3% 0%
東京 382 70% 39% 95% 73% 37% 1% 43% 22% 22% 5% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 7% 4% 0%
中部 622 41% 52% 82% 64% 38% 4% 41% 32% 32% 4% 2% 1% 5% 0% 1% 1% 3% 6% 0%
関西 451 46% 60% 84% 59% 50% 7% 54% 24% 19% 5% 2% 2% 4% 0% 0% 1% 8% 6% 0%
北陸 280 34% 49% 80% 48% 35% 2% 46% 19% 22% 8% 0% 2% 2% 0% 0% 0% 7% 5% 0%
中国 324 33% 48% 77% 51% 41% 3% 38% 23% 20% 6% 1% 1% 4% 1% 1% 1% 5% 6% 0%
四国 276 41% 53% 86% 58% 44% 2% 41% 20% 18% 4% 1% 1% 3% 0% 0% 1% 3% 3% 0%
九州 406 41% 49% 84% 55% 40% 2% 50% 24% 22% 8% 3% 0% 3% 0% 0% 0% 6% 6% 0%
合計 3,441 44% 53% 84% 58% 39% 3% 45% 24% 22% 5% 2% 1% 4% 0% 0% 0% 6% 5% 0%

⑤節電による企業活動への影響（複数回答可）（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　自家発電の稼
働によりコストが

増加した

２　生産・販売量等
に影響が生じた

３　顧客サー
ビスが低下し

た

４　従業員から
クレームが多

くあった

５　特に生産・
販売量等に影
響はなくマイナ
スの影響はな

かった

６　その
他

回答不明

北海道 326 1% 2% 6% 6% 76% 7% 5%
東北 374 1% 1% 5% 9% 84% 2% 1%
東京 382 0% 0% 1% 5% 79% 6% 11%
中部 622 0% 2% 2% 6% 85% 2% 5%
関西 451 1% 2% 4% 11% 79% 3% 3%
北陸 280 0% 0% 4% 8% 88% 2% 1%
中国 324 1% 1% 1% 5% 87% 2% 4%
四国 276 1% 1% 3% 7% 87% 3% 0%
九州 406 0% 2% 4% 8% 83% 6% 0%
合計 3,441 1% 1% 3% 7% 83% 4% 4%

⑥来冬（2016年度）の節電継続（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　来冬（2016年
度）節電を継続す

る

２　来冬（2016年度）
節電を継続しない

３　分からな
い

回答不明

北海道 326 96% 0% 4% 0%
東北 374 96% 0% 4% 0%
東京 382 96% 3% 0% 0%
中部 622 95% 0% 3% 1%
関西 451 94% 0% 6% 0%
北陸 280 97% 0% 3% 0%
中国 324 96% 0% 3% 1%
四国 276 98% 0% 2% 0%
九州 406 99% 0% 1% 0%
合計 3,441 96% 1% 3% 0%



⑦来冬（2016年度）も節電を行う場合における、今冬（2015年度）と同様の節電取組可能性（※⑥で「節電を継続する」と回答した企業のみ）

回答数

１　来冬（2016度）
も今冬（2015年
度）と同様の節電
取組を継続するこ

とは可能

２　節電には協力す
るが、今冬（2015年
度）と同様の節電取

組は困難

３　分からな
い

回答不明

北海道 314 92% 4% 4% 1%
東北 358 91% 3% 6% 1%
東京 367 97% 1% 2% 0%
中部 592 90% 4% 6% 1%
関西 425 90% 5% 4% 0%
北陸 272 89% 4% 7% 0%
中国 311 91% 4% 5% 0%
四国 271 95% 2% 3% 0%
九州 401 93% 4% 3% 0%
合計 3,311 92% 3% 5% 0%

⑧無理がないと思われる節電目標（対2010年度（震災前）比）

回答数 １　０％ ２　５％未満
３　５％以上
７％未満

４　７％以上１
０％未満

５　１０％以上
１５％未満

６　１５％
以上２
０％未満

７　２０％
以上

回答不明

北海道 361 34% 34% 13% 9% 5% 2% 2% 1%
東北 406 3% 74% 13% 5% 3% 1% 0% 0%
東京 402 2% 61% 10% 13% 1% 1% 0% 12%
中部 700 8% 73% 11% 5% 2% 0% 1% 0%
関西 484 3% 68% 13% 5% 5% 1% 1% 2%
北陸 318 5% 70% 10% 4% 3% 2% 1% 4%
中国 378 4% 71% 12% 5% 1% 1% 1% 6%
四国 300 42% 36% 13% 5% 2% 0% 2% 0%
九州 433 4% 64% 16% 9% 3% 2% 1% 0%
合計 3,782 10% 63% 12% 7% 3% 1% 1% 3%

⑨節電を継続する理由（複数回答可）（※⑥で「節電を継続する」と回答した企業のみ）

回答数
１　電力不安があ
り協力したいと考

えたから

２　節電することが
定着したから

３　市況悪化
により生産を
縮小している

から

４　停電を避け
たいから

５　コスト削減
につながるか

ら

６　その
他

回答不明

北海道 314 30% 65% 3% 13% 87% 1% 0%
東北 358 6% 75% 4% 3% 84% 2% 0%
東京 367 1% 44% 0% 0% 56% 4% 35%
中部 592 8% 68% 5% 3% 90% 4% 0%
関西 425 14% 71% 3% 4% 83% 2% 1%
北陸 272 7% 64% 4% 3% 87% 1% 0%
中国 311 9% 65% 3% 2% 81% 3% 0%
四国 271 13% 70% 4% 6% 87% 1% 0%
九州 401 15% 77% 3% 5% 82% 3% 0%
合計 3,311 11% 67% 3% 4% 82% 3% 4%

（２）夏の節電に係る質問

①昨夏（2015年度）の節電の実施の有無

回答数
１　昨夏（2015年
度）節電を実施し

た

２　昨夏（2015年度）
節電を実施しなかっ

た
回答不明

北海道 361 88% 11% 0%
東北 406 95% 5% 0%
東京 402 97% 3% 0%
中部 700 91% 9% 0%
関西 484 96% 4% 0%
北陸 318 93% 6% 0%
中国 378 91% 9% 0%
四国 300 95% 5% 0%
九州 433 96% 4% 0%
合計 3,782 93% 6% 0%

②今夏（2016年度）の節電の継続（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　今夏（2016年
度）節電を継続す

る

２　今夏（2016年度）
節電を継続しない

３　分からな
い

回答不明

北海道 319 96% 0% 4% 0%
東北 384 96% 0% 4% 0%
東京 388 99% 1% 1% 0%
中部 636 96% 0% 3% 1%
関西 464 93% 1% 6% 0%
北陸 297 96% 0% 4% 0%
中国 344 97% 0% 2% 0%
四国 286 97% 0% 3% 0%
九州 417 97% 0% 3% 0%
合計 3,535 96% 0% 3% 0%

③今夏（2016年度）節電を継続する場合における昨夏（2015年度）と同様の節電取組可能性（※②で「節電を継続する」と回答した企業のみ）

回答数

１　今夏（2016年
度）に昨夏（2015
年度）と同様の節
電取組を継続する

ことは可能

２　節電には協力す
るが、昨夏（2015年
度）と同様の節電取

組は困難

３　分からな
い

回答不明

北海道 305 89% 4% 7% 1%
東北 369 88% 5% 7% 0%
東京 384 93% 0% 5% 1%
中部 609 88% 5% 6% 1%
関西 433 88% 7% 6% 0%
北陸 284 87% 5% 8% 1%
中国 335 89% 4% 7% 0%
四国 276 90% 4% 6% 0%
九州 406 91% 5% 4% 0%
合計 3,401 89% 4% 6% 0%



（３）その他
①全国的な需給ひっ迫が将来的に継続した場合の影響（複数回答可）

回答数
１　生産・営業を
抑制せざるを得な

い

２　生産拠点・事業
所の海外移転

３　他企業へ
の生産・販売
委託を増やす

４　取引先の
生産抑制によ
る受注の減少

５　取引先の
海外移転に伴
う受注・販売

の減少

６　特に
影響はな
い見通し

７　その
他

回答不明

北海道 361 39% 3% 4% 9% 2% 34% 20% 2%
東北 406 43% 9% 5% 15% 5% 39% 12% 1%
東京 402 29% 8% 6% 9% 5% 44% 10% 12%
中部 700 49% 12% 8% 28% 11% 25% 11% 0%
関西 484 47% 8% 4% 15% 6% 28% 13% 5%
北陸 318 36% 7% 8% 18% 5% 34% 13% 3%
中国 378 34% 7% 4% 18% 7% 39% 10% 6%
四国 300 52% 7% 5% 13% 3% 33% 13% 0%
九州 433 42% 3% 5% 15% 4% 34% 18% 0%
合計 3,782 33% 6% 4% 13% 5% 26% 10% 2%

小口
(1)冬の節電にかかる質問
①今冬（2015年度）の節電の実施の有無

回答数
１　今冬（2015年度）節

電を実施した

２　今冬（2015年度）
節電を実施しなかっ

た
回答不明

北海道 273 77% 23% 0%
東北 407 89% 11% 0%
東京 347 98% 2% 0%
中部 783 80% 20% 0%
関西 341 85% 15% 0%
北陸 300 84% 16% 0% z
中国 459 83% 17% 0%
四国 338 86% 14% 0%
九州 346 91% 9% 0%
合計 3,594 85% 15% 0%

②節電を実施した理由（複数回答可）（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　電力不安があり協力

したいと考えたから
２　節電することが

定着したから

３　市況悪化
により生産を
縮小している

から

４　停電を避け
たいから

５　コスト削減
につながるか

ら

６　その
他

回答不明

北海道 211 16% 59% 1% 4% 87% 3% 0%
東北 363 4% 70% 1% 1% 77% 1% 0%
東京 341 0% 58% 0% 0% 89% 1% 0%
中部 623 7% 60% 6% 2% 87% 2% 92%
関西 291 13% 62% 1% 3% 75% 4% 0%
北陸 251 6% 63% 2% 1% 86% 2% 0%
中国 381 7% 62% 3% 2% 78% 1% 0%
四国 289 13% 66% 1% 4% 79% 2% 0%
九州 316 14% 66% 3% 3% 82% 4% 0%
合計 3,066 8% 63% 2% 2% 83% 2% 19%

③値上げ申請や燃料費調整制度等により、電気料金価格が変化したことによる節電取組への影響（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数 １　とても影響があった
２　やや影響があっ

た
３　あまり影響
がなかった

４　全く影響が
なかった

５　わからない 回答不明

北海道 211 17% 37% 26% 4% 15% 0%
東北 363 21% 37% 33% 3% 4% 0%
東京 341 52% 37% 2% 7% 1% 0%
中部 623 12% 41% 28% 5% 14% 1%
関西 291 26% 41% 23% 2% 9% 0%
北陸 251 8% 31% 39% 4% 16% 0%
中国 381 7% 35% 34% 7% 14% 2%
四国 289 12% 33% 37% 3% 15% 0%
九州 316 19% 38% 29% 3% 9% 0%
合計 3,066 19% 37% 28% 4% 11% 1%



④実施した節電の内容（複数回答可）（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　節電目標や内容を

社内に啓発
２　照明間引き

３　こまめな消
灯

４　照明をＬＥ
Ｄ等へ切り替

え交換

５　空調温度
を低め（19℃
等）に設定

６　空調
をガス方
式等に変

更

７　不在
エリアの
空調停止

８　待機
電力を切

る

９　製造
機器稼働
の節電工

夫

１０　操業
日や操業
時間帯の
シフト

１１　生産
抑制

１２　冬季
休暇の拡

大

１３　自家
発電稼働

１４　生産
拠点の移
転・シフト
（国内の
他電力管
内へ）

１５　生産
拠点の移
転・シフト
（海外へ）

１６　電力
以外の燃
料による
製造機器

導入

１７　エレ
ベータ間
引き等の
動力の調

整

１８　その
他

回答不明

北海道 211 29% 51% 90% 39% 19% 1% 22% 2% 8% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 2% 3% 0%
東北 363 46% 54% 87% 45% 33% 2% 43% 24% 6% 3% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 2% 3% 0%
東京 341 72% 31% 95% 83% 52% 0% 68% 15% 32% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4% 2% 0%
中部 623 34% 46% 83% 41% 34% 2% 37% 17% 16% 3% 2% 1% 0% 0% 0% 1% 2% 5% 1%
関西 291 38% 54% 84% 44% 41% 3% 58% 20% 5% 2% 1% 0% 4% 0% 0% 1% 1% 9% 0%
北陸 251 29% 41% 84% 35% 28% 0% 45% 16% 12% 2% 2% 2% 0% 0% 0% 1% 2% 5% 0%
中国 381 30% 33% 80% 31% 36% 2% 39% 12% 8% 4% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 4% 0%
四国 289 30% 45% 87% 38% 40% 0% 38% 13% 9% 2% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 2% 4% 0%
九州 316 35% 47% 82% 43% 40% 2% 48% 17% 13% 4% 2% 0% 3% 0% 0% 1% 3% 9% 0%
合計 3,066 38% 45% 85% 44% 37% 2% 44% 16% 13% 3% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 2% 5% 0%

⑤節電による企業活動への影響（複数回答可）（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　自家発電の稼働に
よりコストが増加した

２　生産・販売量等
に影響が生じた

３　顧客サー
ビスが低下し

た

４　従業員から
クレームが多

くあった

５　特に生産・
販売量等に影
響はなくマイナ
スの影響はな

かった

６　その
他

回答不明

北海道 211 0% 1% 5% 6% 79% 5% 4%
東北 363 1% 1% 2% 8% 89% 3% 1%
東京 341 0% 0% 0% 1% 89% 4% 6%
中部 623 0% 1% 3% 7% 82% 3% 6%
関西 291 0% 0% 5% 9% 80% 4% 3%
北陸 251 0% 0% 4% 6% 80% 4% 6%
中国 381 1% 1% 3% 5% 86% 3% 3%
四国 289 0% 1% 2% 6% 90% 3% 0%
九州 316 0% 2% 5% 8% 82% 6% 0%
合計 3,066 0% 1% 3% 6% 84% 4% 4%

⑥来冬（2016年度）の節電継続（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　来冬（2016年度）節

電を継続する
２　来冬（2016年度）
節電を継続しない

３　分からな
い

回答不明

北海道 211 95% 0% 5% 0%
東北 363 96% 0% 3% 0%
東京 341 100% 0% 0% 0%
中部 623 95% 1% 3% 1%
関西 291 94% 0% 6% 0%
北陸 251 98% 0% 2% 0%
中国 381 97% 1% 2% 0%
四国 289 98% 0% 2% 0%
九州 316 98% 0% 2% 0%
合計 3,066 97% 0% 3% 0%

⑦来冬（2016年度）も節電を行う場合における、今冬（2015年度）と同様の節電取組可能性（※⑥で「節電を継続する」と回答した企業のみ）

回答数

１　来冬（2016年度）も
今冬（2015年度）と同様
の節電取組を継続する

ことは可能

２　節電には協力す
るが、今冬（2015年
度）と同様の節電取

組は困難

３　分からな
い

回答不明

北海道 201 96% 2% 1% 0%
東北 350 91% 1% 7% 1%
東京 341 94% 0% 1% 5%
中部 589 89% 4% 6% 1%
関西 274 88% 4% 8% 0%
北陸 247 93% 2% 4% 0%
中国 369 94% 3% 3% 0%
四国 282 94% 2% 4% 0%
九州 311 93% 4% 4% 0%
合計 2,964 92% 3% 5% 1%

⑧無理がないと思われる節電目標（対2010年度（震災前）比）

回答数 １　０％ ２　５％未満
３　５％以上
７％未満

４　７％以上１
０％未満

５　１０％以上
１５％未満

６　１５％
以上２
０％未満

７　２０％
以上

回答不明

北海道 273 35% 35% 15% 7% 4% 1% 1% 1%
東北 407 1% 69% 15% 7% 2% 1% 1% 4%
東京 347 0% 45% 9% 35% 0% 0% 0% 11%
中部 783 5% 61% 19% 8% 3% 1% 2% 0%
関西 341 5% 56% 17% 9% 6% 1% 1% 4%
北陸 300 3% 60% 19% 5% 4% 1% 1% 8%
中国 459 3% 63% 16% 5% 2% 1% 1% 8%
四国 338 45% 29% 12% 8% 3% 2% 1% 0%
九州 346 3% 58% 23% 9% 5% 1% 2% 0%
合計 3,594 10% 55% 16% 10% 3% 1% 1% 4%

⑨節電を継続する理由（複数回答可）（※⑥で「節電を継続する」と回答した企業のみ）

回答数
１　電力不安があり協力

したいと考えたから
２　節電することが

定着したから

３　市況悪化
により生産を
縮小している

から

４　停電を避け
たいから

５　コスト削減
につながるか

ら

６　その
他

回答不明

北海道 201 14% 64% 1% 5% 86% 1% 0%
東北 350 5% 70% 1% 2% 80% 1% 1%
東京 341 0% 48% 0% 0% 80% 1% 10%
中部 589 9% 63% 5% 2% 89% 2% 1%
関西 274 16% 63% 1% 4% 85% 2% 0%
北陸 247 9% 60% 2% 1% 82% 1% 1%
中国 369 12% 60% 3% 2% 82% 1% 1%
四国 282 14% 68% 0% 5% 80% 2% 0%
九州 311 14% 65% 2% 5% 89% 2% 0%
合計 2,964 10% 62% 2% 3% 84% 2% 2%



（２）夏の節電に係る質問

①昨夏（2015年度）の節電の実施の有無

回答数
１　昨夏（2015年度）節

電を実施した

２　昨夏（2015年度）
節電を実施しなかっ

た
回答不明

北海道 273 81% 19% 0%
東北 407 90% 10% 0%
東京 347 98% 2% 0%
中部 783 80% 20% 0%
関西 341 84% 16% 0%
北陸 300 83% 16% 1%
中国 459 85% 15% 1%
四国 338 88% 12% 0%
九州 346 91% 9% 0%
合計 3,594 86% 14% 0%

②今夏（2016年度）の節電の継続（※①で「節電を実施した」と回答した企業のみ）

回答数
１　今夏（2016年度）節

電を継続する
２　今夏（2016年度）
節電を継続しない

３　分からな
い

回答不明

北海道 221 93% 0% 6% 0%
東北 365 96% 0% 3% 0%
東京 341 100% 0% 0% 0%
中部 626 96% 0% 3% 1%
関西 288 95% 0% 5% 0%
北陸 249 98% 0% 2% 0%
中国 389 98% 0% 2% 0%
四国 296 97% 0% 3% 0%
九州 315 98% 0% 2% 0%
合計 3,090 97% 0% 3% 0%

③今夏（2016年度）節電を継続する場合における昨夏（2015年度）と同様の節電取組可能性（※②で「節電を継続する」と回答した企業のみ））

回答数

１　今夏（2016年度）に
昨夏（2015年度）と同様
の節電取組を継続する

ことは可能

２　節電には協力す
るが、昨夏（2016年
度）と同様の節電取

組は困難

３　分からな
い

回答不明

北海道 206 95% 3% 1% 1%
東北 352 91% 2% 7% 0%
東京 341 94% 0% 6% 0%
中部 599 87% 5% 7% 1%
関西 273 89% 5% 5% 0%
北陸 244 91% 4% 4% 1%
中国 383 93% 2% 5% 0%
四国 288 94% 2% 4% 0%
九州 310 91% 5% 4% 0%
合計 2,996 91% 3% 5% 0%

（３）その他
①全国的な需給ひっ迫が将来的に継続した場合の影響（複数回答可）

回答数
１　生産・営業を抑制せ

ざるを得ない
２　生産拠点・事業
所の海外移転

３　他企業へ
の生産・販売
委託を増やす

４　取引先の
生産抑制によ
る受注の減少

５　取引先の
海外移転に伴
う受注・販売

の減少

６　特に
影響はな
い見通し

７　その
他

回答不明

北海道 273 26% 0% 2% 6% 0% 57% 11% 4%
東北 407 37% 5% 2% 14% 2% 45% 10% 1%
東京 347 16% 4% 3% 4% 3% 55% 10% 18%
中部 783 32% 3% 7% 17% 7% 48% 9% 0%
関西 341 34% 1% 3% 8% 3% 43% 11% 7%
北陸 300 25% 2% 3% 12% 4% 52% 10% 5%
中国 459 17% 2% 3% 8% 1% 58% 13% 6%
四国 338 25% 1% 4% 13% 2% 51% 15% 0%
九州 346 33% 2% 5% 10% 3% 49% 14% 0%
合計 3,594 28% 3% 4% 11% 3% 51% 11% 4%



家庭
（１）冬の節電にかかる質問
①今冬（2015年度）の節電の実施の有無

回答数
１　今冬（2015年度）節電を

実施した
２　今冬（2015年度）節電

を実施しなかった
回答不明

北海道 1,000 57% 43% 0%
東北 1,400 46% 54% 0%
東京 1,879 66% 34% 0%
中部 1,000 53% 47% 0%
関西 1,071 64% 36% 0%
北陸 1,000 49% 51% 0%
中国 1,000 46% 54% 0%
四国 1,044 59% 41% 0%
九州 1,000 55% 45% 0%
合計 10,394 56% 44% 0%

②節電を実施した理由（複数回答可）（※①で「節電を実施した」と回答した者のみ）

回答数
１　政府・電力会社の広報や
新聞・ニュースを見て「家庭
の協力が必要」と思ったから

２　職場や学校等で「自
宅でも節電を実施するよ
うに」との呼びかけが
あったから

３　計画停電
になると社会
的影響が大き
いから

４　環境
意識が高
まったか
ら

５　節電
をすれば
電気代の
節約にな
ると思っ
たから

６　友人、
隣人など
まわりの
人が節電
をしてい
たから

７　節電
すること
が習慣化
したから

８　その
他

回答不明

北海道 572 16% 5% 8% 21% 74% 2% 47% 1% 0%
東北 643 13% 4% 7% 20% 76% 2% 45% 1% 0%
東京 1,233 13% 5% 13% 24% 78% 2% 37% 2% 0%
中部 531 12% 5% 4% 18% 78% 3% 38% 2% 0%
関西 687 15% 4% 7% 18% 81% 2% 37% 0% 0%
北陸 490 10% 7% 4% 17% 79% 2% 34% 1% 0%
中国 464 12% 6% 3% 15% 74% 3% 35% 1% 0%
四国 615 11% 7% 5% 17% 81% 4% 33% 1% 0%
九州 552 14% 8% 8% 18% 71% 2% 39% 1% 0%
合計 5,787 13% 5% 7% 19% 77% 2% 38% 1% 0%

③値上げ申請や燃料費調整制度等により、電気料金価格が変化したことによる節電取組への影響（※①で「節電を実施した」と回答した者のみ）

回答数 １　とても影響があった ２　やや影響があった
３　あまり影響
がなかった

４　全く影
響がな
かった

５　わから
ない

回答不明

北海道 572 21% 41% 28% 5% 5% 0%
東北 643 13% 41% 32% 4% 11% 0%
東京 1,233 8% 38% 45% 4% 4% 0%
中部 531 8% 34% 41% 6% 11% 0%
関西 687 13% 43% 30% 5% 9% 0%
北陸 490 5% 34% 40% 8% 13% 0%
中国 464 9% 33% 40% 8% 10% 0%
四国 615 7% 41% 41% 7% 5% 0%
九州 552 9% 41% 38% 5% 6% 0%
合計 5,787 10% 39% 38% 6% 8% 0%

④実施した節電内容（複数回答可）（※①で「節電を実施した」と回答した者のみ）

回答数
１　エアコンは室温20℃を心
がける

２　窓には厚手のカーテ
ンを掛ける

３　不要な照
明をできるだ
け消す

４　照明
をＬＥＤ等
へ切り替
え交換

５　テレビ
画面の輝
度を下げ
る

６　テレビ
は必要な
とき以外
は消す

７　冬の
間、冷蔵
庫の設定
を弱に

８　冷蔵
庫の扉を
開ける時
間を減ら
す

９　冷蔵
庫に食品
をつめこ
まない

１０　炊飯
器は早朝
にタイ
マー機能
で１日分
をまとめ
炊き

１１　炊飯
器の保温
機能は使
わず、さ
ましてか
ら冷蔵庫
に保存

１２　長時
間使わな
い機器は
プラグを
抜く

１３　家電製品全
般についてリモコ
ンの電源ではな
く、本体の主電源
を切る

１４　夕方
に電気製
品の使用
が重なら
ないよう
家事を行
う

１５　温湿
度計をつ
けて、室
温の管理
（２０℃）
を行う

１６　エア
コンと電
気ストー
ブ・ヒー
ターを上
手に使い
分ける

１７　電気
カーペット
は人のい
る部分だ
け温め、
設定温度
を「中」ま
たは「弱」
にする

１８　エア
コンのフィ
ルターを
定期的に
掃除する

１９　扇風
機やサー
キュレー
ターで部
屋の暖気
を循環さ
せる

２０　こた
つは、暖
気を逃が
さないよ
うに上掛
けなどを
活用

２１　お湯
はコンロ
で沸か
し、電気
ポットの
電源は切
る

２２　洗濯
機は容量
の８０％
程度を目
安にまと
め洗い

２３　パソ
コンの省
電力設定
を活用

２４　夕方
の電力需
要のピー
ク時は
モップや
ホウキを
使う

２５　その
他

２６　特に
ない

回答不明

北海道 572 10% 27% 82% 48% 23% 69% 28% 33% 29% 21% 31% 50% 26% 9% 23% 12% 3% 4% 15% 6% 19% 23% 32% 7% 3% 1% 0%
東北 643 23% 32% 80% 43% 17% 65% 27% 30% 31% 27% 29% 45% 29% 9% 12% 25% 9% 18% 15% 24% 19% 21% 35% 6% 3% 2% 0%
東京 1,233 35% 36% 75% 33% 15% 65% 32% 37% 33% 19% 35% 48% 23% 10% 13% 32% 16% 28% 15% 17% 21% 21% 24% 5% 4% 1% 0%
中部 531 37% 31% 79% 34% 10% 59% 23% 30% 24% 18% 27% 39% 21% 9% 10% 27% 14% 21% 10% 20% 17% 19% 23% 5% 3% 2% 0%
関西 687 38% 28% 80% 37% 14% 65% 28% 34% 32% 16% 32% 46% 25% 7% 9% 29% 16% 23% 8% 21% 19% 20% 23% 6% 3% 1% 0%
北陸 490 35% 30% 71% 31% 12% 59% 26% 30% 29% 20% 22% 42% 22% 8% 10% 33% 15% 21% 12% 23% 18% 17% 23% 6% 4% 1% 0%
中国 464 31% 30% 79% 37% 14% 58% 24% 32% 27% 15% 30% 43% 19% 6% 8% 31% 16% 22% 10% 22% 16% 18% 22% 6% 3% 2% 0%
四国 615 31% 26% 80% 34% 13% 62% 24% 33% 26% 20% 27% 41% 17% 5% 10% 30% 15% 19% 10% 19% 20% 18% 19% 5% 4% 0% 0%
九州 552 36% 25% 80% 33% 13% 64% 27% 33% 28% 19% 30% 46% 22% 12% 9% 29% 17% 22% 10% 21% 19% 24% 28% 9% 2% 2% 0%
合計 5,787 31% 30% 78% 37% 15% 63% 27% 33% 29% 19% 30% 45% 23% 9% 12% 28% 14% 21% 12% 19% 19% 20% 26% 6% 3% 1% 0%

⑤特に家庭の節電が必要と思う時間帯（複数回答可）

回答数
１　平日の早朝（出勤や登校
前の7時頃）

２　平日の午前（9時～12
時）

３　平日の午
後（13時～16
時）

４　平日
の夕方～
夜（17時
～20時）

５　平日
の夜中
（21時以
降）

６　あて
はまるも
のはない

回答不明

北海道 1,000 12% 14% 19% 51% 25% 20% 0%
東北 1,400 13% 20% 25% 47% 29% 20% 0%
東京 1,879 15% 20% 28% 44% 31% 23% 0%
中部 1,000 11% 16% 23% 44% 27% 21% 0%
関西 1,071 12% 21% 31% 50% 27% 18% 0%
北陸 1,000 11% 19% 27% 47% 23% 18% 0%
中国 1,000 10% 17% 28% 41% 24% 23% 0%
四国 1,044 11% 16% 23% 55% 32% 15% 0%
九州 1,000 9% 15% 25% 46% 27% 19% 0%
合計 10,394 12% 18% 26% 47% 27% 20% 0%

⑥特に寒さが厳しい日の朝、夕方ピーク時間帯におけるエアコン等の節電（※①で「節電を実施した」と回答した者のみ）

回答数
１　通常実施している節電よ
り踏み込んで行った

２　通常実施している節
電と同程度で行った

３　通常と同程
度の節電はし
ていない

４　分から
ない

５　暖房
機器を
持ってい
ない

回答不明

北海道 572 11% 55% 17% 9% 7% 0%
東北 643 11% 58% 12% 14% 5% 0%
東京 1,233 11% 68% 13% 6% 3% 0%
中部 531 14% 56% 15% 10% 5% 0%
関西 687 15% 66% 9% 7% 3% 0%
北陸 490 10% 62% 18% 7% 3% 0%
中国 464 15% 57% 16% 8% 5% 0%
四国 615 14% 65% 13% 4% 3% 0%
九州 552 13% 61% 13% 7% 6% 0%
合計 5,787 13% 62% 14% 8% 4% 0%

⑦来冬（2016年度）の節電の継続（※①で「節電を実施した」と回答した者のみ）

回答数
１　来冬（2016年度）節電を
継続する

２　来冬（2016年度）節電
は継続しない

３　分からない 回答不明

北海道 572 93% 1% 6% 0%
東北 643 92% 1% 8% 0%
東京 1,233 96% 1% 3% 0%
中部 531 92% 2% 6% 0%
関西 687 95% 1% 4% 0%
北陸 490 88% 1% 11% 0%
中国 464 91% 2% 7% 0%
四国 615 94% 1% 5% 0%
九州 552 93% 1% 6% 0%
合計 5,787 93% 1% 6% 0%



⑧来冬（2016年度）も節電を行う場合における、今冬（2015年度）と同様の節電取組可能性（※⑦で「節電を継続する」と回答した者のみ）

回答数
１　来冬（2016年度）も今冬
（2015年度）と同様の節電取
組を継続することは可能

２　節電には協力する
が、今冬（2015年度）と同
様の節電取組は困難

３　分からない 回答不明

北海道 534 92% 4% 4% 0%
東北 589 88% 5% 7% 0%
東京 1,187 93% 3% 5% 0%
中部 489 91% 3% 6% 0%
関西 655 92% 2% 5% 0%
北陸 431 89% 5% 6% 0%
中国 420 92% 4% 4% 0%
四国 577 91% 3% 6% 0%
九州 514 90% 4% 6% 0%
合計 5,396 91% 3% 5% 0%

⑨無理がないと思われる節電幅（対2010年度（震災前）比）

回答数 １　０％ ２　５％未満
３　５％以上
７％未満

４　７％以
上１０％
未満

５　１０％
以上１
５％未満

６　１５％
以上２
０％未満

７　２０％
以上

回答不明

北海道 1,000 7% 34% 28% 20% 7% 2% 3% 0%
東北 1,400 5% 34% 26% 21% 9% 2% 3% 0%
東京 1,879 3% 30% 27% 23% 11% 2% 4% 0%
中部 1,000 4% 33% 30% 20% 9% 2% 2% 0%
関西 1,071 2% 30% 32% 22% 8% 3% 3% 0%
北陸 1,000 4% 39% 28% 19% 7% 1% 3% 0%
中国 1,000 7% 37% 29% 17% 7% 1% 3% 0%
四国 1,044 5% 27% 30% 20% 10% 3% 4% 0%
九州 1,000 5% 34% 28% 20% 9% 2% 2% 0%
合計 10,394 5% 33% 28% 20% 9% 2% 3% 0%

⑩節電を継続する理由（複数回答可）（※⑦で「節電を継続する」と回答した者のみ）

回答数
１　政府・電力会社の広報や
新聞・ニュースを見て「家庭
の協力が必要」と思ったから

２　職場や学校等で「自
宅でも節電を実施するよ
うに」との呼びかけが
あったから

３　計画停電
になると社会
的影響が大き
いから

４　環境
意識が高
まったか
ら

５　節電
をすれば
電気代の
節約にな
ると思っ
たから

６　友人、
隣人など
まわりの
人が節電
をしてい
たから

７　節電
すること
が習慣化
したから

８　その
他

回答不明

北海道 534 14% 5% 11% 28% 77% 2% 40% 1% 0%
東北 589 15% 4% 11% 29% 80% 1% 42% 1% 0%
東京 1,187 10% 4% 13% 25% 80% 2% 41% 1% 0%
中部 489 13% 5% 7% 24% 81% 2% 35% 1% 0%
関西 655 14% 5% 11% 23% 83% 2% 38% 1% 0%
北陸 431 10% 6% 9% 24% 81% 3% 34% 1% 0%
中国 420 16% 7% 8% 23% 80% 4% 34% 0% 0%
四国 577 13% 7% 6% 24% 84% 4% 36% 2% 0%
九州 514 14% 9% 14% 24% 74% 3% 38% 1% 0%
合計 5,396 13% 6% 10% 25% 80% 3% 38% 1% 0%

⑪でんき予報の活用

回答数 １　非常に参考にしている ２　まあ参考にしている
３　どちらとも
いえない

４　あまり
参考にし
ていない

５　全く参
考にして
いない

回答不明

北海道 1,000 3% 10% 15% 23% 50% 0%
東北 1,400 3% 12% 19% 19% 47% 0%
東京 1,879 1% 8% 15% 28% 48% 0%
中部 1,000 3% 8% 16% 19% 55% 0%
関西 1,071 5% 16% 22% 23% 34% 0%
北陸 1,000 2% 8% 16% 18% 56% 0%
中国 1,000 4% 11% 21% 16% 48% 0%
四国 1,044 2% 8% 16% 25% 49% 0%
九州 1,000 2% 9% 16% 21% 52% 0%
合計 10,394 3% 10% 17% 22% 48% 0%

（２）夏の節電に係る質問
①昨夏（2015年度）の節電の実施の有無

回答数
１　昨夏（2015年度）節電を
実施した

２　昨夏（2015年度）節電
を実施しなかった

回答不明

北海道 1,000 58% 42% 0%
東北 1,400 51% 49% 0%
東京 1,879 61% 39% 0%
中部 1,000 56% 45% 0%
関西 1,071 68% 32% 0%
北陸 1,000 51% 49% 0%
中国 1,000 50% 50% 0%
四国 1,044 62% 38% 0%
九州 1,000 62% 38% 0%
合計 10,394 58% 42% 0%

②今夏（2016年度）の節電の継続（※①で「節電を実施した」と回答した者のみ）

回答数
１　今夏（2016年度）節電を
継続する

２　今夏（2016年度）節電
を継続しない

３　分からない 回答不明

北海道 582 94% 1% 6% 0%
東北 708 91% 1% 9% 0%
東京 1,152 95% 1% 3% 0%
中部 555 91% 2% 7% 0%
関西 729 94% 1% 5% 0%
北陸 510 90% 2% 8% 0%
中国 501 91% 1% 7% 0%
四国 649 93% 1% 6% 0%
九州 618 90% 1% 8% 0%
合計 6,004 93% 1% 6% 0%

③今夏（2016年度）節電を継続する場合における昨夏（2015年度）と同様の節電取組可能性（※②で「節電を継続する」と回答した者のみ）

回答数
１　今夏（2016年度）に昨夏
（2015年度）と同様の節電取
組を継続することは可能

２　節電には協力する
が、昨夏（2015年度）と同
様の節電取組は困難

３　分からない 回答不明

北海道 545 92% 3% 5% 0%
東北 641 87% 7% 7% 0%
東京 1,099 92% 3% 5% 0%
中部 506 91% 3% 6% 0%
関西 685 93% 3% 5% 0%
北陸 459 89% 3% 8% 0%
中国 458 90% 3% 7% 0%
四国 603 91% 3% 6% 0%
九州 559 88% 4% 8% 0%
合計 5,555 90% 3% 6% 0%
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